



# ОБЩИНА КАОЛИНОВО

---

## MUNICIPALITY OF KAOLINOVO

---

✉ 9960 град КАОЛИНОВО, област ШУМЕН, пл. Украйна № 4; ☎ тел/факс: 05361/22 10; 21 11  
[http:// www.kaolinovo.bg](http://www.kaolinovo.bg); e-mail: [info@ kaolinovo.bg](mailto:info@kaolinovo.bg);

**ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ НА ОБЩИНА КАОЛИНОВО  
в изпълнение на областната стратегия за приобщаване на  
българските граждани от ромски произход и  
други граждани в уязвимо социално положение,  
живеещи в сходна на ромите ситуация  
за периода 2021-2023 г.**

Приет с Решение № 17.2 на Общински съвет Каолиново по Протокол № 23 от 29.07 2021 г.

## I. ВЪВЕДЕНИЕ

Настоящият план за действие на Община Каолиново в изпълнение на областната стратегия за приобщаване на българските граждани от ромски произход и други граждани в уязвимо социално положение, живеещи в сходна на ромите ситуация / 2021 – 2023 /, наричан по-нататък План за действие, е неразделна част от Стратегията на Област Шумен за равенство, приобщаване и участие на ромите за периода 2021 – 2030 г. в изпълнение на Националната стратегия на Република България за равенство, приобщаване и участие на ромите / 2021 – 2030 /. Планът за действие задава основни принципи на цялостна общинска политика за равноправно интегриране на ромите и други граждани в уязвимо социално положение, живеещи в сходна на ромите ситуация в Община Каолиново. Той е резултат от съвместните усилия и партньорството между общинска администрация, общинските институции, институциите в областта на социалните услуги, неправителствените организации и ромската общност.

Стратегията съдържа визия, цели и приоритети за утвърждаване на интегриран подход при провеждане на политиките за приобщаване и участие на ромите: допринася за постигане на съответствие и взаимно допълване между секторните политики и стратегии, които спомагат за насърчаване равнопоставеността, приобщаването и участието. Стратегията обхваща шест приоритетни области на интеграционната политика: образование; здравеопазване; жилищни условия; заетост; върховенство на закона и недискриминация; култура и медии. В изпълнение на политиките за равенство, приобщаване и участие на ромите са включени общините, чрез разработване на конкретни годишни планове за действие по приоритетите на Националната стратегия на Република България за равенство, приобщаване и участие на ромите /2021 – 2030/. Стратегията потвърждава дългосрочния ангажимент на държавата за сътрудничество с всички заинтересовани страни за справяне със съществуващите проблеми и предизвикателства пред ромите, за които има риск да се влошат от въздействието на пандемията от COVID – 19. Стратегията прилага общ и целенасочен интегриран подход към гражданите в уязвимо положение от ромски произход и не изключва оказването на подкрепа и за лица в неравностойно положение от други етнически групи.

Планът за действие цели очертаване на целите и задачите за приобщаване на българските граждани от ромски произход и други граждани в уязвимо социално положение, живеещи в сходна на ромите ситуация при населението на Община Каолиново. В практическата реализация на Плана за действие ще бъде прилаган интеграционният принцип на база равнопоставеност и равна отговорност, т. е. оказване на помощ не само на ромската етническа група и другите групи в неравностойно социално положение, но и на всички български граждани като цяло, които имат потребност от определена помощ и съдействие при решаването на проблеми. В Община Каолиново този процес на интегриране, равнопоставеност, приобщаване и участие на ромите, както и на други граждани в уязвимо социално положение, близко до това на ромите ситуация е непрекъснат. Пандемията от COVID – 19 засили уязвимостта на изолирани и маргинализирани ромски общности и показва спешната нужда от по – ефективен и всеобхватен политически отговор на национално, европейско ниво и най – вече на местно ниво.

При разработването на плана е взета предвид следната нормативна база:

- Конституцията на Република България;
- Закон за защита от дискриминация;
- Преброяване на населението от 2011 г., НСИ;
- Национална стратегия за интегриране на ромите в Република България (2012–2020 г.);
- Проект на Национална стратегия на Република България за равенство, приобщаване и участие на ромите / 2021 – 2030г. /.



- В разработването на общинския План за действие участваха:
- Общинска администрация гр.Каолиново
  - Дирекция „Социално подпомагане” гр. Каолиново
  - Дирекция „Бюро по труда” гр. Каолиново
  - Представители на ромската общност
  - Лични лекари
  - Училища, детски градини
  - МКБППМН Община Каолиново
  - Читалища

## II. АНАЛИЗ НА СИТУАЦИЯТА В ОБЩИНА КАОЛИНОВО

### Актуално състояние на ромската общност в община Каолиново.

По данни на Националния статистически институт от преброяването на населението и жилищния фонд през 2011 година, ромите са третата по големина етническа група в България. В община Каолиново 11 548 лица са отговорили на доброволния въпрос за етническа принадлежност, както следва:

Община	Лица, отговорили на доброволния въпрос за етническа принадлежност	Етническа група				Не се самоопределям
		българска	турска	ромска	друга	
Каолиново	11 548	722	8 964	1 675	12	175

По експертно наблюдение ромската общност в общината е доста по-голяма, тъй като част от ромите се самоопределят като българи, а друга част се самоопределят в зависимост от обстоятелствата. Те носят социални характеристики, типични за мнозинството от ромското население, но не приемат да бъдат идентифицирани с тази етническа група. В тази група попадат семейства в неравностойно положение, чиито деца рискуват да повторят модела на социална изолация на своите родители. За да се разбие затворения цикъл, е необходима комплексна интервенция насочена срещу бедността, която да подпомогне семействата да осигурят шансове за социално включване и развитие на своите деца:

- Допълнителна професионална квалификация и образование за младежите, отпаднали от училище или с основно и по-ниско образование;
- Подкрепа на родителя в случаите на трайна безработица чрез допълнителна професионална квалификация и включване в програми за заетост, при липса на други възможности за заетост;
- Изграждане на родителски капацитет и увереност;
- Включване на децата от ранна възраст в детска градина с цел социализация и овладяване на български език;
- Мотивация на детето и семейството за включване и задържане в образователната система;
- Осигуряване на достъп до качествено образование за децата и конкурентно способност на пазара на труда;
- Директна работа в общността за подкрепа на семействата в неравностойно положение и за подпомагане на родителите и семейството при реинтеграция на децата, настанени в институции, както и превенция на изоставянето;
- Изграждане на механизъм на междусекторно партньорство между институциите за използване на техните ресурси в подкрепа на семействата при преодоляване на бедността и социалната изолация.



На 01.04.2017 година е сключено споразумение между Съвета на Европа, Европейска комисия и община Каолиново за изпълнението на програма РОМАКТ. Тя цели увеличаване на капацитета на местните власти за разработване и прилагане на приобщаващи политики и планове за социалното включване на уязвими ромски общности. Със заповед на кмета на община Каолиново е създадена Общинска работна група за реализиране на местната политика за интеграция на ромите с активното участие на ромите чрез Местната активна група – МАГ, създадена с подкрепата на програма РОМАКТ. Отговорните длъжностни лица осъществяват срещи с лидерите на малцинствените групи по места, запознават се със същността на проблемите им, обсъждат ги в екип и се набелязват конкретни мерки за изпълнението им.

## ОБРАЗОВАНИЕ

Община Каолиново разполага с училищна мрежа от учебни и детски заведения, която е оптимална за потребностите на населението на общината – 1 средно училище, 2 обединени училища, 3 основни училища и 15 детски градини. Материално-техническата база на учебните заведения е значително подобрена, като са внедрени мерки за енергийна ефективност, подменена е системата за отопление, ремонтирани са помещенията.

Всички деца на територията на общината имат равен достъп както за детските градини, така и за училищата. Приоритети са задържане на децата в училище, повишаване качеството на образованието, благоприятстване за установяване на една толерантна и мултикултурна среда в учебните заведения. Както и при училищата, създаването на мултикултурна и толерантна среда в ДГ е основен приоритет. Създадени са условия за осъществяване на приобщаващо образование, което се изразява в прилагането на диференциран и индивидуализиран подход към децата и учениците, включително от уязвими групи, в това число роми, чрез компенсиране на затрудненията при усвояването на учебното съдържание, липсата на мотивация и трудностите при завършване на клас, етап или степен на образование. Прилагат се мерки и за развитие потенциала на онези от тях, за които майчиният език е различен от българския и които не владеят добре български език. Заедно с работата по Механизма за съвместна работа на институциите по обхващане и включване в образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст приоритетно се осъществява и работа с родители от уязвими групи, в това число роми. Ситуацията с разпространението на COVID-19 изправи българската образователна система пред сериозно предизвикателство – да се модернизира по такъв начин, че да не задълбочи дистанцията в образованието, вкл. повишаване нивото на цифровите умения и въвеждането на цифровите технологии като ключов елемент на модерното училище. Във връзка това в образователната система е въведено обучение в електронна среда чрез използване на средствата на информационните и комуникационните технологии (ИКТ). Училищата успешно реализират проекти, в които се включват много деца от ромски етнос

Във всички училища се реализира Национална програма „За по-пълно обхващане на деца и ученици в задължителна училищна възраст”, модул „Подпомагане храненето на децата от подготвителните групи в детските градини, деца от подготвителните класове в училище и учениците от I-IV клас” и осигуряване на плодове и млечни продукти по схема „Училищен плод” и „Училищно мляко” за целесъобразно и здравословно хранене на децата. В шестте училища на територията на общината се осъществява целодневна организация на учебния процес.

По Проект „Подкрепяща среда на ромски младежи за придобиване на средно образование“ и „Функционална грамотност по БЕ“ - партньор сдружение „Асоциация Интегро“ са ограмотени представители на ромската общност, чрез съществуващата самостоятелна форма на обучение в гимназиален етап в СУ „Г. Ст. Раковски“ гр. Каолиново.



Във всички училища на територията на община Каолиново се реализират проектите: „Подкрепа за успех“, който е за подкрепа на всички деца, които имат затруднения с усвояване на учебното съдържание по различни предмети и „Образование за утрешния ден“, под формата на извънкласни дейности. Детските градини на територията на общината осъществяват дейности по проект „Активно приобщаване в системата на предучилищното образование“ за допълнително обучение по български език.

За засилване на институционалния контрол над посещаемостта в училище на територията на общината и междуинституционалния подход на работа, екипите са много активни в изпълнение на Механизма за съвместна работа на институциите по обхващане, включване и предотвратяване на отпадането от образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст.

През 2020 са назначени 3 образователни медиатори в 3 училища.

В ОБУ „Йордан Йовков“ с. Браничево и ОУ „Христо Смирненски“ с. Пристое, Филиала кв. Кус към ДГ № 1 „Снежанка“ гр. Каолиново и ДГ „Червена шапчица“ с. Загориче се посещават от ресурсен учител от Ресурсен център – Шумен. В ОБУ „Н. Й. Вапцаров“ с. Т. Икономово има назначен ресурсен учител към училището.

В училищата на община Каолиново процентът на отпадане на ученици за миналата учебна година е 1,5 %. Причините за отпадане на учениците от училище са социално-икономически, образователни, етнокултурни и финансови проблеми в семейството, заминаване на родителите в чужбина, незаинтересованост от страна на родителите, липса на мотивация за учене от страна на децата, затруднения при изучаването на преподавания материал, ранно сключване на бракове и др. Поради тези причини в училищата на територията на община Каолиново се набляга на засилване на мотивацията за учене, вземат се мерки, свеждащи до минимум напускането на учебните заведения.

Основните проблеми в образователната област са необхванатите деца от ромски произход и други уязвими групи, ранното отпадане на учениците от образователната система и респ. ниската грамотност или функционална неграмотност. Най-голям образователен проблем на децата от малцинствата, в частност ромското малцинство, е невладеенето на български език. Това основно затруднява учениците при усвояването на учебния материал и налага бариери в процеса на интеграция. Големият брой извинени и неизвинени отсъствия води до съществени пропуски в усвояването на учебния материал.

Идентифицирани проблеми:

1. Нередовно посещение в училище, около 20% от ромските ученици не посещават училище редовно;

2. Слабо владеене на български език, както в детската градина, така и в училище;

3. Недостатъчна ангажираност и отговорност на някои от семейства към образованието на децата.

4. Трудности на голяма част от децата при подготовка на изпити с матури и външно оценяване в 4 клас, 7 клас и 12 клас;

5. Мобилни деца – значителна част от децата пътуват с родителите си в чужбина, но не са трайно установени там и често се връщат в България по средата на учебната година. Така не могат да усвоят материали и нито в чужбина, нито в България.



## „ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ”

Подобряването на здравето на всички граждани е в основата на политиките в областта на общественото здраве. Целите, свързани с този приоритет са насочени към активна промоция на здравето и превенция на хроничните незаразни болести и социално значими болести, и активното подпомагане на уязвими групи да получат ефектен достъп до здравни грижи и здравно обслужване. Повишаването на здравната култура и информираността на българските граждани от ромски произход и други граждани в уязвимо социално положение, живеещи в сходна на ромите ситуация е важна стъпка за осъзнаване на необходимостта от ползване на здравни грижи и услуги. По данни от Проекта на Национална стратегия на Република България за равенство, приобщаване и участие на ромите /2021 – 2030г./, рисковите фактори създават условия и повишават вероятността от възникване на заболявания. При лицата, принадлежащи към големите малцинствени общности в България, наблюдаваме посилно влияние на първичните (масово и дълбоко обедняване, висока безработица, влошена структура на доходите и потреблението, неблагоприятна околна и жилищна среда, начин на живот, генетични заболявания) и вторичните рискови фактори (някои болестни състояния с хронично протичане, които от своя страна създават условия за усложнения или други заболявания). Община Каолиново не прави изключение от тази картина. Сериозен проблем представлява здравната неосигуреност сред ромското население. Уместни са мерките за провеждане на беседи, информационни кампании за хранене и отглеждане на деца, за начините за предпазване от нежелана и ранна бременност, за семейно планиране и кампании за ползите от имунизациите и мотивирането им за редовното прилагане.

Здравното обслужване на населението на община Каолиново се осъществява от регистрираните в РЗИ – гр.Шумен: Амбулатории за първична извънболнична помощ – 3 броя, Амбулатория за първична дентална помощ – 2 броя, Медицински център и Център за спешна медицинска помощ. Всички те са крайно недостатъчни и не са в състояние да осигуряват ефективно доболнично здравно обслужване, особено в по-малките населени места. Заболеваемостта е голяма, населението също и нарастващите здравни нужди не могат да бъдат посрещнати с наличния здравен персонал. При необходимост от специализирана медицинска помощ, болните са принудени да пътуват до здравните заведения в съседни по-близки или далечни градове. Пациентите се насочват за хоспитализация към “МБАЛ- Шумен”АД и МБАЛ “Д-р Беров” ЕООД- Нови пазар.

Ученическото здравеопазване се осъществява от медицински персонал, назначен в училищата и детските учебни заведения. За осъществяване на дейността се използват оборудвани в учебните заведения медицински кабинети. Медицинските специалисти оказват първа долекарска помощ при спешни и неотложни състояния, организират и провеждат профилактични дейности за предотвратяване и ограничаване на рисковите фактори.

Населението в детска възраст боледува най-често от масовите инфекциозни заболявания – сезонни грипове и вируси, изкривявания на опорно-двигателната система, късогледство и затлъстяване. Затлъстяването в ранна детска възраст неминуемо води след себе си тежки последствия, свързани със заболявания от диабет, хипертония и др.

Проблем сред ромската общност е недостатъчното обхващане на децата със задължителните имунизации съгласно Националния имунизационен календар и свързаните с това случаи на заболявания.

В община Каолиново нямаме назначен експерт по етнически и интеграционни въпроси. Имаме назначен 1 здравен медиатор, който изпълнява дейности свързани с посредничество в процеса на осигуряване на достъп до здравни услуги на уязвими малцинствени групи.

Община Каолиново не разполага с информация за общия брой на здравнеосигурените лица и за брой раждания на майки под 18 годишна възраст.



Анализът на резултатите формира следните изводи:

- Проблемите на собственото здраве, здравето на семейството и на децата са особено болезнени за ромската общност, но затруднения достъп до здравни услуги води до здравна неинформираност
- Ранни бракове, ранни и чести раждания, висок процент необразованост и здравна неинформираност. Не се познават особеностите на полово предаваните инфекции – причините, начините на заразяване, клинично протичане и последствията от тях
- Сериозен проблем е здравната неосигуреност сред тази група население.

Предложенията в тази връзка са:

1. Провеждане на информационни кампании, последвани от текущи дейности сред представителите на ромската общност за повишаване на осведомеността относно:
  - здравноосигурителните права,
  - майчино и детско здраве,
  - превенция на онкологични заболявания,
  - превенция на ранни раждания, семейно планиране и предпазване от нежелана бременност.
2. Провеждане на профилактични прегледи сред здравно неосигурени лица;
  - провеждане на мобилни АГ прегледи;
  - провеждане на профилактични прегледи за превенция на социално-значими заболявания – инфаркти, инсулти, диабет и други;
3. Назначаване на още двама здравни медиатора.

### „ЖИЛИЩНИ УСЛОВИЯ”

В община Каолиново жилищата на значителна част от ромите са сравнително благоустроени, притежават стандартните елементи – електричество и вода. Голяма част от ромското население живее и работи извън страната. Завърналите се роми видимо подобряват и благоустрояват жилищата си и може да се твърди, че около 80% от ромите поддържат жилищата си в много добро състояние и обръщат особено внимание на санитарно-хигиенните условия в домовете си. Около 15% от тази група обитават примитивни жилища с изключително лоши материално-битови и санитарно-хигиенни условия. Ромите и други граждани в уязвимо социално положение в сходни с ромите ситуация, които нямат жилище или домовете им са застрашени от срутване, са настанени в общински жилища. Към момента повечето наематели на общинските жилища от ромски произход са с нередовни и много ниски доходи, което е голям проблем за събирането на дължимите наеми и такси.

При крайна необходимост с решения на Общинския съвет са отпускат еднократни помощи на нуждаещи се лица /включително и роми/, с цел подобряване на жилищните условия или частичен ремонт на пострадали по различни причини жилищни постройки.

Общински съвет - Каолиново е приел Наредба № 10 за реда и условията за установяване на жилищни нужди, за настаняване под наем и разпореждане с жилища от общинския жилищен фонд. Съгласно Наредбата се извършва картотекиране на лица крайно нуждаещи се от жилища.

2.1. Подобряване състоянието на техническата инфраструктура, асфалтиране на улици, изграждане на тротоари, реконструиране на В и К мрежи, изграждане на детски площадки.



През 2020 година са реализирани следните дейности:

- „Изграждане на спортни площадки на територията на община Каолиново по обособени позиции“: „Изграждане на спортна площадка в имот по кадастралната карта на с. Средковец“ и „Изграждане на спортна площадка в имот по плана на с. Тъкач“.
- "Ремонт на НЧ „Просвета 1934“ - град Каолиново"
- "Ремонт на НЧ "Васил Левски 1930“ - село Тъкач, община Каолиново"
- „Ремонт на административна сграда - Здравна служба- град Каолиново"
- „Ремонтни дейности на уличната и пътната мрежа в община Каолиново“

### „ЗАЕТОСТ“

Голям дял на безработни в общината се наблюдава сред ромското население. Това се дължи основно на ниска конкурентоспособност, поради ниска образователна степен и/или липса на професионална квалификация. Безработицата и ниските доходи при тази общност обуславя рисковата група социално слаби лица и семейства, подпомагани с месечни социални помощи.

Основната алтернатива за реализация на лицата от ромски етнос остава включването им в програми и мерки за обучение и заетост, финансирани от държавния бюджет или със средства от Европейския социален фонд.

Идентифицирани проблеми:

1. Безработица се определя като основен проблем сред ромската общност, поради ниско образование и липса на квалификация;
2. Липса на информираност и разбиране сред общността за възможностите за заетост и програмите на БТ.

### „ВЪРХОВЕНСТВО НА ЗАКОНА И НЕДИСКРИМИНАЦИЯ“

Един от главните приоритети в дейността на общинското ръководство е гарантиране правата на гражданите, с акцент върху жените и децата, защитата на обществения ред и недопускане на прояви на нетолерантност и дискриминация на етническа основа.

В тясна връзка с РУП на МВР гр.Каолиново работи и МКБППМН. Разглеждат се възпитателни дела и се налагат възпитателни мерки съгласно ЗБ ППМН, с оглед поправяне и превъзпитание към спазване на законите и добрите нрави, и с цел предупредително въздействие и отнемане на възможността на непълнолетните и малолетните да участват в други последващи противообществени прояви.

Общински съвет - Каолиново е приел Наредба № 1 за поддържане и опазване на обществения ред на територията на Община Каолиново, която има за цел да осигури спокойствие на гражданите, спазване върховенството на закона, зачитане на правата и собствеността на гражданите. Във връзка с различни сезонни или кампанийни мероприятия и събития се издават съответните заповеди от кмета на общината, гарантиращи опазването на обществения ред.

Върховенството на закона се прилага ефективно без оглед етнически произход или други идентифициращи различията между хората белези.



През 2020 г. в Община Каолиново няма случаи на регистрирани противообществени прояви с участието на компактни групи ромско население. Не се отчитат преобладаващи престъпления при гражданите от ромски произход. В РУ на МВР – гр. Каолиново и в Общинска администрация – гр. Каолиново, не са постъпвали жалби от граждани от ромски произход за проявена спрямо тях дискриминация. Ежегодно се провеждат разяснителни лекции в училищата, чиято цел е запознаване на децата с различните форми на дискриминация: зачитане на идентичността, произхода, религията и етническата принадлежност на всяко дете и др.

### **„КУЛТУРА И МЕДИИ“**

На територията на Община Каолиново развиват дейността си 12 читалища, които задоволяват потребностите на населението, свързани с развитие и запазване на обичаите и традициите на българския народ. Дейностите, които се развиват в читалищата са насочени към уреждане и поддържане на библиотеки, читални; развиване и подпомагане на любителското художествено творчество; организиране на кръжоци, курсове, клубове; организиране, провеждане и участия в празненства, концерти, чествания; предоставяне на компютърни и интернет услуги.

В малките населени места в общината, където няма училища, читалищата се превръщат в единствените източници за информация. В Народно читалище „Просвета-1934“ гр.Каолиново с доставените през 2010 година 6 нови компютъра по Програма „Глобални библиотеки - България“, финансирана от фондация „Мелинда и Бил Гейтс“, младежите имат възможност да ползват Интернет ресурси, пряко свързани с образователните и информационните им потребности. Традиционно се отбелязват селищни, национални и религиозни празници. Етническите групи на принципа на равнопоставеност вземат активно участие в културните събития.

От 01.12.2019 г. община Каолиново осигурява безплатен безжичен интернет в 12 обществени зони. Мрежата е изградена след като община Каолиново кандидатства и бе одобрена за финансиране от Европейската комисия по проекта „WiFi4EU“. Местата, където младежите могат да ползват безжичен интернет са площада пред община Каолиново, пред кметство с.Браничево, център с.Браничево, пред кметство с.Гусла, пред кметство с.Загориче, пред кметство с.Климент, пред кметство с.Наум, пред кметство с.Пристое, пред кметство с.Средковец, пред кметство с.Тодор Икономово, център с.Тодор Икономово и пред кметство с.Тъкач.

Ромската култура е част от европейското културно пространство и част от културното многообразие в страната. Опазването на културното наследство на ромите, насърчаването на творческото развитие, културното взаимодействие и участието в културния живот на страната имат решаваща роля за социалното сближаване. Целите в приоритета са насочени към подобряване на условията и разширяване на възможностите за социализация чрез културен диалог. В Община Каолиново дейностите в областта на културата и спорта се осъществяват от самата община, училищата и читалищата на територията на общината. Ромските деца участват активно в културния живот на общината и обичат да се изявяват.

### **III. МЕХАНИЗМИ ЗА УПРАВЛЕНИЕ**

Политиките за приобщаване на ромите представляват неразделна част от общонационалните политики за повишаване благосъстоянието на българския народ. За тяхното постигане ще допринесат взаимно подсилващи се цели – равенство, приобщаване и участие. Постигането на справедливост и приобщаване изисква повишено използване и по-добро насочване на ресурсите, както и участието и партньорството на ромските общности, всички правителствени нива, сектори и заинтересовани страни.



Намаляване на бедността и социалното изключване и премахване на социално – икономическите различия между българските граждани от ромски произход и други граждани в уязвимо социално положение, живеещи в сходна на ромите ситуация е една от важните цели в Областната стратегия. Интеграцията на ромите и на българските граждани от ромски произход и други граждани в уязвимо социално положение, живеещи в сходна на ромите ситуация е активен двустранен процес на социално включване.

Приоритетни области на действие са:

- Образование
- Здравеопазване
- Жилищни условия
- Заетост
- Върховенство на закона и не дискриминация
- Култура и медии

Планът за действие на община Каолиново за приобщаване на българските граждани от ромски произход и други граждани в уязвимо социално положение, живеещи в сходна на ромите ситуация / 2021-2023/ е неразделна част от Стратегия на област Шумен за равенство, приобщаване и участие на ромите за периода / 2021-2030 / и по тази причина той следва приоритетите и целите на областната стратегия.

#### **IV. ОЧАКВАНИ РЕЗУЛТАТИ**

Изграждането на ефективно сътрудничество и партньорство между местните институции, малцинствената общност, нестопанските организации и лидери са гаранция за решаването на конкретни проблеми на населението и активни действия за реализиране на съвместни програми допринасящи за процеса на интеграция на малцинствата.

В края на периода на Плана за действие на Община Каолиново в изпълнение на областната стратегия за приобщаване на българските граждани от ромски произход и други граждани в уязвимо социално положение, живеещи в сходна на ромите ситуация очакваме:

- Разширен фокус върху равноправието, участието и приобщаването на ромите;
- Засилване на политиките на социално включване;
- Намаляване броя на отпадналите от училище ученици;
- Повишена посещаемост на учебни занятия;
- Намалена неграмотността сред 18 – 29 годишните млади хора;
- Получена професионална квалификация от младежи;
- Намалена безработицата сред малцинствата;
- Подобрен достъп на етническите малцинства в община Каолиново до здравни услуги и намалена заболяемост;
- Съхранена идентичност на малцинствените общности;
- Повишена осведоменост на целевите групи;
- Включване на целевите групи при изпълнение на дейностите по НПД;
- Повишена осведоменост на целевите групи за ролята на ЕС и по-специално за популяризиране на добри практики и примери от реализирани проекти в областта на интеграцията на ромите.



## V. МЕХАНИЗЪМ ЗА МОНИТОРИНГ И ОЦЕНКА

Оценката на изпълнението на Плана за действие в изпълнение на областната стратегия за приобщаване на българските граждани от ромски произход и други граждани в уязвимо социално положение, живеещи в сходна на ромите ситуация се осъществява от Общински съвет за сътрудничество по етнически и интеграционни въпроси /ОССЕИВ/ чрез мониторинг и прилагане на различни форми за наблюдение и оценка. Целта на мониторинга е чрез систематично събиране и анализиране на информация, да следи за постигането на измерими резултати от дейностите по изпълнението на мерките по плановия документ, както и активно да включи заинтересованите страни в осъществяването на оценката и наблюдението.

Наблюдението на изпълнението на стратегията ще се извършва от Общинско звено за мониторинг и оценка, в което се включват:

- Общински съветници;
- Общинска администрация Каолиново
- представители на Обществения съвет за социално включване
- представители на Местната Активна Група (МАГ)
- училища и детски градини
- РУО Шумен
- РЗИ Шумен
- Дирекция Бюро по труда
- Дирекция Социално подпомагане

## VI. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

За изпълнението на Плана за действие на община Каолиново в изпълнение на областната стратегия за приобщаване на българските граждани от ромски произход и други граждани в уязвимо социално положение, живеещи в сходна на ромите ситуация от съществено значение е сътрудничеството на всички пряко ангажирани институции на местно ниво с представители на неправителствени организации и на ромската общност. Постигането на равенство, приобщаване и участие на ромите изисква сътрудничество на всички пряко ангажирани институции на национално, регионално и местно ниво в партньорство с гражданското общество и пълноценно участие на ромите в този процес.

За да се реализира реален напредък до 2030 г., в който ромските общности в цялото си многообразие имат равни възможности и равно участие във всички сфери на живота се изискват съвместни действия от всички участници в процеса.



**ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ НА ОБЩИНА КАОЛИНОВО В ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ОБЛАСТНАТА СТРАТЕГИЯ ЗА ПРИОБЩАВАНЕ НА БЪЛГАРСКИТЕ ГРАЖДАНИ ОТ РОМСКИ ПРОИЗХОД И ДРУГИ ГРАЖДАНИ В УЯЗВИМО СОЦИАЛНО ПОЛОЖЕНИЕ, ЖИВЕЕЩИ В СХОДНА НА РОМИТЕ СИТУАЦИЯ ЗА ПЕРИОДА 2021-2023 Г.**

**ПРИОРИТЕТ „ОБРАЗОВАНИЕ“**

**Оперативна цел:** Създаване на условия за осъществяване на качествено и приобщаващо образование, както и за образователна интеграция и интеркултурно образование за деца и ученици, в т.ч. за уязвими групи, включително роми.

<b>Цел 1. Повишаване на обхвата на децата и учениците в предучилищното и училищното образование и намаляване на дела на отпадналите и преждевременно напусналите училище</b>								
	<b>Мерки</b>	<b>Статус</b>	<b>Срок</b>	<b>Отговорна институция</b>	<b>Източник на финансиране (преки бюджетни разходи, друго - млн. евро)</b>	<b>Индикатори</b>	<b>Текуща стойност</b>	<b>Целева стойност с натрупване 2021-2023 г.</b>
1.1.	Повишаване на обхвата на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст по механизма за обхват.	Текущ		МОН, РУО МТСП, ДАЗД Образователни институции Община		Брой деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст, обхванати трайно в образователната система	Неприложимо	Неприложимо
1.2.	Осигуряване на приобщаваща среда за деца, които не владеят добре български език, в предучилищна възраст чрез осъществяването на допълнителни модули по български език, в т.ч. и разработване и прилагане на методики за овладяване на български език.	Текущ	2021 - 2023 г.	МОН, ИА ОП НОИР Образователни институции	Средства по ОП; НОИР; Средства по национални програми; Проекти на ЦОИДУЕМ.	Брой деца от уязвими групи, които не владеят добре български език, включени в модули за допълнително обучение	Неприложимо	Неприложимо
1.3.	Осигуряване на допълнително обучение по учебни предмети с акцент върху изучаването на български език за ученици, за които българският език не е майчин и които не владеят добре български език, в т.ч. разработване и прилагане на методики за преодоляване на обучителните затруднения, вкл. и	Текущ	2021 - 2023 г.	МОН, ЦОИДУЕМ ИА ОП НОИР Образователни институции	Средства по национални програми; Проекти на ЦОИДУЕМ; Средства по ОП	Брой ученици от уязвими групи, включени в допълнително обучение	Неприложимо	Неприложимо
1.4.	Повишаване квалификацията на педагогическите специалисти за прилагане на диференциран подход при обучението на учениците, които имат пропуски или срещат затруднения при овладяването на учебното съдържание чрез използване на Инструментариум за ранно идентифициране на ученици в риск от преждевременно напускане на образователната система и за диференциран подход при определяне на потребностите им от предоставяне на индивидуална подкрепа.	Текущ	2021 - 2023 г.	МОН ЦОИДУЕМ Образователни институции	Средства по ОП НОИР	Брой педагогически специалисти, преминали обучение за прилагане на Инструментариум за ранно идентифициране на ученици в риск от преждевременно напускане на образователната система	Неприложимо	Неприложимо



1.5	<p>Реализиране на интегрирани дейности за образователна интеграция на деца и ученици от етническите общности в уязвимо положение чрез осигуряване на ефективен процес на обхват, включване и реинтеграция в образователната система.</p>	Текущ	2021 - 2023	МОН, ЦОИДУЕМ	Проекти на ЦОИДУЕМ Образователни институции	<p>1. Брой дейности за връщане на отпадналите ученици в училище и подобряване на образователните им резултати</p> <p>2. Брой обхванати деца в детски градини, в които се изпълняват мерки за по-пълно обхващане и задържане в образователната система от етническите общности</p> <p>3. Брой педагогически специалисти, включени в изпълнение на дейности за ефективна реинтеграция на деца и ученици, върнати в образователната система</p> <p>4. Брой деца и ученици, реинтегрирани в образователната система</p> <p>5. Брой ученици, кандидатствали и приети във ВУ.</p>	<p>1. Брой дейности за връщане на отпадналите ученици в училище и подобряване на образователните им резултати - 8</p> <p>2. Брой обхванати деца в детски градини, в които се изпълняват мерки за по-пълно обхващане и задържане в образователната система от етническите общности - 330</p> <p>3. Брой педагогически специалисти, включени в изпълнение на дейности за ефективна реинтеграция на деца и ученици, върнати в образователната система - 44</p> <p>4. Брой деца и ученици, реинтегрирани в образователната система - 16</p> <p>5. Брой ученици, кандидатствали и приети във ВУ - 12.</p>	<p>1. Брой дейности за връщане на отпадналите ученици в училище и подобряване на образователните им резултати - 1</p> <p>2. Брой обхванати деца в детски градини, в които се изпълняват мерки за по-пълно обхващане и задържане в образователната система от етническите общности - 350</p> <p>3. Брой педагогически специалисти, включени в изпълнение на дейности за ефективна реинтеграция на деца и ученици, върнати в образователната система - 50</p> <p>4. Брой деца и ученици, реинтегрирани в образователната система - 30</p> <p>3. Брой ученици, кандидатствали и приети във ВУ - 20.</p>
-----	--	-------	-------------	--------------	---	---	--	--



1.6.	Реализиране на добри практики, свързани с повишаване качеството на образователния процес за деца и ученици от уязвими групи, включително роми, в това число за работа с родители, включително за преодоляване на Covid кризата.	Текущ	2021-2023 г.	МОН ЦОИДУЕМ Образователни институции	Проекти на ЦОИДУЕМ;	Брой реализирани мерки, инициативи, добри практики	Мерки, инициативи, добри практики	Мерки, инициативи, добри практики
1.7.	Провеждане на обучения за образователни медиатори и/или социални работници.	Текущ	2021-2023	МОН ЦОИДУЕМ		Брой обучени образователни медиатори и/или социални работници	Брой обучени образователи и медиатори и/или социални работници- 3	Брой назначени назначени образователни медиатори и/или социални работници-7
1.8.	Осъществяване на психологическа и социална подкрепа на деца и ученици от уязвими групи, включително роми чрез назначаване на образователни медиатори и социални работници.	Текущ	2021-2023	МОН ЦОИДУЕМ Образователни институции	От бюджета на МОН Средства по ОП НОИР	Брой назначени образователни медиатори и/или социални работници в системата на предучилищното и училищното образование	Брой назначени образователни и медиатори и/или социални работници- 3	Брой назначени назначени образователни медиатори и/или социални работници-7

**Цел 2. Повишаване компетентностите на педагогическите специалисти и на непедагогическия персонал за работа в мултикултурна среда и за преодоляване на стереотипи и дискриминационни нагласи**

Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране (преки бюджетни разходи, друго - млн. евро)	Индикатори	Текуща стойност	Целева стойност с натрупване 2021-2023 г.
2.1. Преодоляване на дискриминационните нагласи чрез провеждане на различни инициативи (екскурзии, отбелязване на дати от празничния календар, информационни кампании и други дейности).	Текущ	2021 - 2023 г.	МОН ЦОИДУЕМ Образователни институции	Проекти на ЦОИДУЕМ	Брой проведени инициативи	Поради пандемията няма текуща стойност	Поради пандемията няма текуща стойност

**Цел 3. Системно взаимодействие с родителите за осъзнаване и осъществяване на техните отговорности за възпитанието, развитието, образованието и отглеждането на децата, както и за сътрудничество с детската градина/училището. Съвместна работа с образователни медиатори и други специалисти с отношение и влияние върху образователните постижения на децата и учениците**

Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране (преки бюджетни разходи, друго - млн. евро)	Индикатори	Текуща стойност	Целева стойност с натрупване 2021-2023 г.
3.1. Осъществяване на дейности за повишаване на осведомеността на родителите от уязвими групи относно ползите от образованието.	Текущ	2020-2023	МОН РУО Образователни институции Община	Средства от държавния бюджет	Брой информационни кампании за ролята на образованието на децата и учениците сред родителите и общността	Неприложимо	Неприложимо



3.2.	Осъществяване на дейности за приобщаване на родители от уязвими групи към училищния живот и мотивирането им за образованието на техните деца.	Текущ	2020-2023	МОН РУО Образователни институции	Средства от държавния бюджет	Брой дейности за приобщаване на родители към училищния живот и мотивирането им за образованието на техните деца	5 дейности за приобщаване на родители към училищния живот	Неприложимо
------	---	-------	-----------	--	------------------------------	---	---	-------------

**Цел 4. Подкрепа на образователни практики, иновативни идеи и дейности, насочени към трайно приобщаване и образователна интеграция, включително за повишаване на дигиталните умения**

	Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране (преки бюджетни разходи, друго - млн. евро)	Индикатори	Текуща стойност	Целева стойност с натрупване 2021-2023 г.
4.1.	Обучение на ученици, вкл. от уязвими групи, за придобиване на умения за обучение от разстояние в електронна среда.	Текущ	2021-2023	МОН	ОП НОИР	Брой ученици, които изпитват затруднения при преминаване към обучение от разстояние в електронна среда, в това число на учениците от първи клас, които	Неприложимо	Неприложимо
4.2.	Обучение на педагогически специалисти за усъвършенстване на уменията им за преподаване/провеждане на занимания от разстояние в електронна среда.	Текущ	2021-2023	МОН Образователни институции	ОП НОИР	Брой педагогически специалисти, които ще участват в обученията за подобряване на уменията им за работа с електронни образователни платформи и усъвършенстване на уменията им за преподаване от разстояние в	Неприложимо	Неприложимо
4.3.	Обучение на образователни медиатори и родители за придобиване на умения за работа в електронна среда (в т.ч. образователни платформи, търсене на електронно съдържание и др.).	Текущ	2021-2023	Образователни институции	ОП НОИР	Брой родители и образователни медиатори, които ще участват в обученията за придобиване на умения за работа в електронна среда	20 възрастни	30 възрастни
4.4.	Осъществяване на допълнително синхронно обучение от разстояние в електронна среда за ученици от I-ви до XII-ти, в това число от уязвими групи.	Текущ	2021-2023	МОН Образователни институции	ОП НОИР	Брой ученици от I-ви до XII-ти клас за периода, в който те не посещават дневна присъствена форма на обучение или не се обучават във форма на синхронно обучение от разстояние в електронна среда за повече от 10	Неприложимо	Неприложимо
4.4.	Осъществяване на допълнително синхронно обучение от разстояние в електронна среда за ученици от I-ви до XII-ти, в това число от уязвими групи.	Текущ	2021-2023	МОН Образователни институции	ОП НОИР	Брой ученици от I-ви до XII-ти клас за периода, в който те не посещават дневна присъствена форма на обучение или не се обучават във форма на синхронно обучение от разстояние в електронна среда за повече от 10	Неприложимо	Неприложимо



**Цел 5. Разширяване на възможностите за учене през целия живот, включително чрез неформално и информално образование; включване във форми за образование и обучение на лица, които не са завършили средно образование; популяризиране на ученето сред всички слоеве на населението за участие във форми на учене през целия живот**

Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране (преки бюджетни разходи, друго - млн. евро)	Индикатори	Текуща стойност	Целева стойност с натрупване 2021-2023 г.
5.1. Ограмотяване на възрастни	Предстоящ	2021-2023	МОН Образователни институции	ОП НОИР		Неприложимо	Неприложимо

### ПРИОРИТЕТ „ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ“

**Оперативна цел:** Равнопоставеност на достъпа до качествено обществено здравеопазване и подобряване на здравословното състояние на населението в обособените уязвими общности, с концентрация на бедност.

**Цел 1: Подобряване на майчиното и детското здравеопазване в обособените уязвими общности, с концентрация на бедност**

Мерки	Статус на мярката	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране преки бюджетни разходи, друго - млн. евро)	Индикатори	Текуща стойност	Целева стойност с натрупване 2021-2023 г.
1.1 Провеждане на беседи с подрастващи и млади хора и техните родители за предпазване от нежелана и ранна бременност с граждани от ромското население.		2021-2023	Община, Лични лекари, ЦОП, Училища	Средства не са необходими.	Брой осъществени беседи и брой консултирани лица.		
1.2 Повишаване на сътрудничеството между институциите.		2021-2023	Община, Лични лекари, ЦОП, ДСП, РЗИ, МБАЛ.	Средства не са необходими.	Брой проведени кампании.		
1.3 Провеждане на разяснителни кампании за необходимостта от ваксиниране на ромското население.		2021-2023	МЗ, РЗИ, Лични лекари, Здравни медиатори	В рамките на държавния бюджет.	Брой проведени беседи годишно по посочената тема.		
1.4 Провеждане на разяснителни кампании за профилактични прегледи сред ромското население.			МЗ, РЗИ, Лични лекари в сътрудничество със Здравни медиатори.	В рамките на държавния бюджет.	Брой проведени беседи по посочената тема.		



1.5	Провеждане на разяснителни кампании за необходимостта от ваксиниране на населението със задължителните имунизации по Националния имунизационен календар и за ползите от препоръчителните имунизации.		2021-2023	Община, РЗИ, Здравни медиатори	В рамките на държавния бюджет.	Брой проведени кампании за разясняване на необходимостта от ваксиниране на населението със задължителните имунизации по Националния имунизационен календар и за ползите от препоръчителните имунизации.		
-----	--	--	-----------	--------------------------------	--------------------------------	---	--	--

**Цел 2: Подобряване на достъпа до качествено обществено здравеопазване на лица, намиращи се в ситуация на бедност и социална уязвимост**

	Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране преки бюджетни разходи, друго - млн. евро)	Индикатори	Текуща стойност	Целева стойност с натрупване 2021-2023 г.
2.1.	Провеждане на разяснителни кампании за запознаване с начините за предпазване от най - Разпространените инфекциозни, онкологични сърдечносъдови и наследствени болести.		2021-2023	МЗ, РЗИ, Лични лекари, Здравни медиатори.	В рамките на държавния бюджет	Брой кампании		
2.2.	Периодично провеждане на беседи от здравни специалисти и медиатори за вредата от най - разпространените рискови фактори - пушене, злоупотреба с алкохол, нездравословно хранене и за предимствата на здравословния начин на живот.		2021-2023	МЗ, РЗИ, Здравни медиатори.	В рамките на държавния бюджет	Брой беседи.		
2.3.	Обучение на лица от ромска общност за техните задължения и права като пациенти.		2021-2023	МЗ, РЗИ, Здравни медиатори	Средства не са необходими.	Брой беседи .		

**Цел 3: Намаляване на стигмата и дискриминацията на хора от уязвими групи**

	Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране преки бюджетни разходи, друго -	Индикатори	Текуща стойност	Целева стойност с натрупване 2021-2023г.
3.1	Осъществяване на информационни кампании и кампании за предоставяне на превенция за ХИВ/СПИН, вирусни хепатити и туберкулоза.		2021-2023	МЗ, РЗИ, Здравни медиатори.	Средства не са необходими.	Брой проведени кампании.		
3.2	Обучение на здравни медиатори за придобиване на необходимите знания и умения		2021-2023	МЗ, РЗИ Община	Община	Брой обучени здравни медиатори		



ПРИОРИТЕТ „ЗАЕТОСТ“

Оперативна цел: *Равнопоставен достъп и подобряване реализацията на ромите на пазара на труда и повишаване на дела на зетите сред тях; намаляване на социалните неравенства и активното им социално приобщаване*

Цел 1. Насърчаване на заетостта чрез мотивиране, професионално ориентиране и обучение на безработни лица

	Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране преки бюджетни разходи, друго - млн. евро)	Индикатори	Текуща стойност За 2020 г.	Целева стойност с натрупване 2021-2023 г.
1.1.	Мотивиране за активно поведение на пазара на труда/за търсене на работа	Изпълнява се	2023	АЗ	ДБ	Брой лица мотивирани за активно поведение на пазара на труда/за търсене на работа	В рамките на утвърдения бюджет на отговорните институции	
1.2	Професионално развитие и организиране на обучение за придобиване на професионална квалификация	Изпълнява се	2023	АЗ	ДБ	Брой лица включени в професионално ориентиране	В рамките на утвърдения бюджет на отговорните институции	
1.3	Организиране на обучение за придобиване на професионална квалификация и/или на ключова компетентност	Изпълнява се	2023	АЗ	ДБ и ПРЧР 2021-2027 г.	Брой лица, включени в обучение за придобиване на професионална квалификация и/или ключова компетентност	В рамките на утвърдения бюджет на отговорните институции	

Цел 2: Насърчаване на социалния и гражданския диалог в подкрепа на трудовата реализация на ромите

	Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране преки бюджетни разходи, друго - млн. евро)	Индикатори	Текуща стойност За 2020 г.	Целева стойност с натрупване 2021-2023 г.
2.1	Подкрепа за провеждане на инициативи и кампании с ромски организации на местно и национално ниво	Изпълнява се	2023	АЗ	ДБ и ПРЧР 2021-2027 г.	Брой срещи на представители на ДБТ с ромски лидери и организации по места	В рамките на утвърдения бюджет на отговорните институции	



**Цел 3: Осигуряване на заетост чрез стимулиране на работодателите да наемат на работа лица от ромски произход, вкл. чрез субсидирана заетост**

	Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране (преки бюджетни разходи, друго - млн. евро)	Индикатори	Текуща стойност За 2020 г.	Целева стойност с натрупване 2021-2023 г.
3.1.	Насърчаване на заетостта на безработни самоопределили се като ромски, чрез включване в програми и мерки по реда на ЗНЗ, в рамките на НПДЗ и ПРЧР 2021-2027	Частично се изпълнява	2023	АЗ	ДБ и ПРЧР 2021-2027 г.	Брой лица с осигурена субсидирана заетост	В рамките на утвърдения бюджет на отговорните институции	
3.2.	Осигуряване на заетост на първичния пазара на труда (извън мерки и програми)	Изпълнява се	2023	АЗ	ДБ	Брой лица с осигурена заетост на първичния пазар на труда	В рамките на утвърдения бюджет на отговорните институции	

**Цел 4: Подкрепа на заетостта в дейности, свързани с опазване на околната среда**

	Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране (преки бюджетни разходи, друго - млн. евро)	Индикатори	Текуща стойност	Целева стойност с натрупване 2021-2023 г.
4.1.	Обучение и насърчаване на заетостта в дейности по опазване на околната среда	Частично се изпълнява	2030	МТСП АЗ	ДБ и ПРЧР 2021-2027 г.	Брой лица вкл. в обученията и заетост по ПРЧР 2021-2027, вкл. с осигурена заетост по ЗНЗ за насърчаване на заетостта на „зелени работни места“	В рамките на утвърдения бюджет на отговорните институции	



**ПРИОРИТЕТ „ЖИЛИШНИ УСЛОВИЯ“**

*Оперативна цел: Подобряване на жилищните условия, включително и на прилежащата техническа инфраструктура и инфраструктура за публични услуги*

<b>Цел 2: Създаване на кадастрална карта и кадастрални регистри на територии, включващи зони с компактно ромско население</b>								
Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране преки бюджетни разходи, друго - (млн. евро)	Индикатори	Текуща стойност	Целева стойност с натрупване 2021-2023 г.	
1.1.	Изработване на кадастрална карта и кадастрални регистри ( КККР) на територии, включващи зони с компактно ромско население			МРРБ община		Брой населени места с одобрени КККР на територии, включващи зони с компактно ромско население	В рамките на утвърдения бюджет на отговорните институции	
<b>Цел 2: Осигуряване на общински жилища за настаняване на уязвими групи от населението</b>								
2.1.	„Подкрепа за осигуряването на модерни и достъпни общински жилища за настаняване на уязвими групи от население“ и обновяване на квартали/специфични територии от населените места с неблагоприятни социално-икономически характеристики.“			МРРБ община	ОПРР 2021-2027	Население (брой лица), обхванато от проекти в рамките на стратегиите за интегрирано териториално развитие	В рамките на утвърдения бюджет на отговорните институции	
<b>Цел 3: Изграждане/реновиране на инфраструктура за предоставяне на интегрирани здравно-социални и социални услуги в общността за уязвими групи</b>								
3.1.	Развитие на инфраструктура за предоставяне на интегрирани здравно-социални и социални услуги в общността за уязвими групи			МРРБ община	ОПРР 2021-2027	Брой на лицата, които използват нова или реновирана инфраструктура за интегрирани здравно-социални и социални услуги в общността/годишно	В рамките на утвърдения бюджет на отговорните институции	
<b>Цел 4 : Реконструкция на обекти на социалната инфраструктура за целите на образованието, културата и др.</b>								
4.1.	Подкрепа при развитието на образователна, културна, спортна инфраструктура и насърчаване на публично-частното партньорство			МРРБ община		Брой на лицата, които използват нова или реновирана инфраструктура в сферата на образованието, културата и спорта	В рамките на утвърдения бюджет на отговорните институции	



**ПРИОРИТЕТ „ВЪРХОВЕНСТВО НА ЗАКОНА И НЕДИСКРИМИНАЦИЯ“**

*Оперативна цел: Гарантиране правата на гражданите, с акцент върху жените и децата, защита на обществения ред, недопускане и противодействие на проявите на нетолерантност и на “език на омразата”.*

Цел: Подобряване на ефективността на работа на полицейски служители в мултиетническа среда при спазване на стандартите по правата на човека.								
	Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране (преки бюджетни разходи, друго - млн. евро)	Индикатори	Текуща стойност	Целева стойност с натрупване 2021-2023 г.
1	Повишаване на квалификацията за ефективна дейност на полицейски служители в мултиетническа среда.		2021-2023	РУ Каолиново	Средства не са необходими.	Брой работни срещи.		
2	Превантивна работа на полицията и обществеността, съвместно планиране, работни срещи срещу разпространението на наркотици в кварталите със смесено население.		2021-2023	Община, РУ Каолиново и представители на общността	Средства не са необходими.	Брой работни срещи и лица участвали в тях .Конкретни резултати.		
3	Обучение по правата на човека и права на детето в училище.		2021-2023	МКБППМН Училища, детски градини	Средства не са необходими.	Брой проведени обучения.		



**ПРИОРИТЕТ „КУЛТУРА“**

*Оперативна цел: Подобряване на условията за равнопоставен достъп на ромската общност до обществения културен живот, съхранение и популяризиране на ромската традиционна култура, развитие и популяризиране на творчеството като фактори за културна интеграция и социално сближаване.*

<b>Цел: Съхраняване и популяризиране на традиционната култура на ромската общност, насърчаване на творческото развитие на представители на общността, стимулиране на ромската общност за активно участие в обществения културен живот насърчаване на межкултурния диалог</b>								
	<b>Мерки</b>	<b>Статус</b>	<b>Срок</b>	<b>Отговорна институция</b>	<b>Източник на финансиране преки бюджетни разходи, друго - млн. евро)</b>	<b>Индикатори</b>	<b>Текуща стойност</b>	<b>Целева стойност с натрупване 2021-2023 г.</b>
1.	Създаване на проекти с участие на представители на ромската общност, насърчаващи между културния диалог. Създаване на кръжоци по интереси и самодейни състави и групи в читалищата за етнически фолклор.	Текущ	2021 - 2023	МК, читалища, Представители на общността Училища Община	В рамките на бюджета на МК	Брой проекти и брой кръжоци.		
2.	Организиране и провеждане на празници извън рамките на районите с етническо население, участие на етническите групи в празниците на Общината.	Текущ	2021 - 2023	МК, читалища, Представители на общността Училища Община	В рамките на бюджета на МК	Брой проведени мероприятия и брой обхванати лица.		
3.	Подкрепа на творчески проекти в областта на сценичните изкуства (професионални и любителски) за създаване и разпространение на културен продукт, насочени към ромската общност, с участие на представители на ромската общност	Текущ	2021 - 2023	МК, читалища, Представители на общността Училища Община	В рамките на бюджета на МК	Брой проекти в областта на сценичните изкуства за създаване и разпространение на културен продукт, насочени към ромската общност.		

Планът за действие е отворен документ и подлежи на актуализация и допълване.

Изготвил: Г. Махмуд – Мл. експерт „ОЗК” 